

东明县人民政府对市政协十六届三次会议第22号提案的答复

东明县人民政府对市政协十六届三次会议第22号提案的答复东政字〔2024〕4号王晨委员：您的提案《关于深挖黄河灿烂文化，加快促进文旅融合高质量发展》收悉，现答复如下：保护、传承和弘扬黄河文化，具有重要的时代意义与现实价值。2019年9月，习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上指出：“要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好‘黄河故事’，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量”。

自黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家重大战略以来，我县作为黄河入鲁第一县，牢牢把握新的历史发展机遇期，立足全县“北工南农”整体规划布局，全力培育经济高质量发展新动能，积极打造黄河文化生态旅游带，擦亮“庄子故里、逍遥黄河、生态东明”文化旅游品牌，推动黄河文化实现创造性转化、创新性发展。

一、推动文旅深度融合，打造黄河文化旅游特色品牌（一）积极融入黄河重大国家战略。将文旅融合、黄河生态、黄河文化、滩区村台等要素纳入全县发展的大盘子中统筹谋划，突出黄河文化、庄子文化、

非遗文化特色，发挥文化和旅游资源优势，编制了《东明黄河滩区风情带总体规划》和《东明县黄河滩区旅游特色村发展规划》，打造特色文旅品牌，推动我县文旅产业实现高质量发展。（二）做好黄河文化特色村落开发。以“黄河旅游特色村”为主题定位，依托东明县黄河滩区老村台的房屋旧址，保留村台传统建筑，规划建设黄河文化博物馆、DIY非遗工坊、“黄河人家”特色民宿等一系列新业态文旅项目，将滩区迁建保留的焦园乡辛庄村、长兴集乡老君堂村、菜园集镇洪庄村三个特色村落打造成“留住黄河乡愁，讲好黄河故事”的精品项目。（三）充分发挥黄河文化的教育作用。广泛征集体现黄河文化内涵的实物资料，注重挖掘黄河文化时代价值，提升黄河文化展陈水平，开展黄河文化讲堂，讲好“黄河故事”，打造黄河文化保护传承弘扬基地。

二、强化文旅产业队伍建设，助推文旅产业高质量发展

（一）加强文旅人才的培养和引进，夯实文化旅游人才队伍建设。围绕挖掘、培养和使用三个环节，坚持行政管理人才、专业技术人才和文旅经营人才三支队伍一把抓，县、乡、村三级文化工作者团结协作，精心培养一支特色鲜明、管理有序、体系完善、富有活力的具有本土文化特色的人才队伍。在加强文旅人才培养的同时，我

县不断完善人才激励与约束机制，积极引进高层次文化和旅游专业人才，助推全县文旅产业实现高质量发展。（二）明确从业人员的服务规范、方法和标准，推进规范化服务。强化对从业人员的在职专业技能培训，建立健全文化和旅游系统人才培养体系，加强培训师资队伍建设。通过线上与线下、理论与实践培训相结合的方式，对文旅从业人员进行分类别、分层次培训，将党史教育、红色旅游、研学旅行等内容列入培训课程设置，增强从业人员职业认同感、使命感。为全面打造东明沿黄旅游项目提供全方位的人才支撑和智力支持，增添文旅产业基础软实力。（三）延伸文旅产业链条。鼓励支持本地企业运用先进的生产加工、产品设计等新技术，开发经营具有我县特色的休闲食品、文化标识纪念品、手工工艺品，延伸文化旅游产业链条，完善文化旅游产业结构，推动我县文旅产业高质量发展。

三、谋划实施生态旅游路线，补齐文旅基础设施短板

（一）加快黄河大堤升级改造。策划实施沿黄生态道路项目，对堤顶道路进行升级改造，与沿线公路桥梁无缝衔接，让车辆在大堤上畅行无阻。着力打造黄河大堤旅游风情带、黄河大堤自驾游廊道，建设步行和自行车休闲绿道，切实提升马拉松赛道品质。（二）实施黄河绿色长廊美化、靓化工程。打造高

标准、有风格的特色景观大道，提升黄河大堤的旅游功能。做好村台间、景点间道路的规划建设，完善旅游行程中娱乐、休息、餐饮等基础设施建设，对宾馆酒店住宿条件提档升级，建设旅游集散中心，全面提升旅游基础设施水平，补齐文旅产业基础设施短板。（三）谋划实施特色文旅项目。加大对文旅项目的招商引资力度，准确把握国家、省、市关于促进文旅产业发展的政策措施，精准推动一批文旅项目落实落地。目前，我县正以黄河大堤为纽带，以24个新建村台社区和3个保留的旧村址为节点，穿点成线、串线成面，谋划实施东明黄河特色村落保护展示项目和东明黄河风情带生态廊道建设项目，大力发展红色旅游、生态旅游、非遗旅游、康养旅游等新业态文旅项目，打造黄河文化生态旅游带，让文旅产品更好的惠及群众。东明县人民政府#####2024年7月10日

东明县人民政府办公室

2024年07月10日